

Samuel Balboa

En la capital, al mes una peseta; fuera cuatro pesetas trimestre. Anuncios y con unidos a precios convencionales. Pago adelantado. NÚMEROS SUeltos 5 CENTIMOS ATRASADOS 10

Las Provincias de Levante

Paquetes para la venta, a 675 pesetas mande 25 ejemplares. Toda la correspondencia administrativa se dirigirá al administrador B. Hato Salguero Alcazar Crédito Público, 1 No se devuelven los originales.

Año XVI.-Núm. 4661 Murcia: Lunes 4 Febrero 1901 Tres ediciones diarias

+

EN SUFRAGIO DEL ALMA
DEL SEÑOR

D. ANTONIO CASCALES FONT

Se celebrarán mañana martes 5, misas de media en media hora desde el alba hasta las 12, en la iglesia parroquial de Sta. Catalina de esta capital, siendo la misa de duelo a las 10.

Su hermano y demás familia ruegan a sus amigos y personas piadosas concurren a estos religiosos actos y encomienden a Dios el alma del finado, por cuyo señalado favor anticipan las gracias.

Murcia 4 de Febrero 1901.

+

II ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

D.ª Teresa Villalba y Asensio

Que falleció el 5 de Febrero de 1899

Las misas que se celebren mañana 5 en la Iglesia parroquial de San Bartolomé, en el altar de Nuestra Señora de las Angustias, desde las 6 a las 12, cada media hora, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

La familia suplica a sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendarla a Dios.

El Excmo. é Illmo. Sr. Obispo de esta Diócesis tiene concedidos 40 días de Indulgencias por cada acto piadoso que realicen en sufragio del alma de dicha señora.

Leer «Las Dominicales», romperse la cabeza con cualquiera por Odon de Buen, y echar pestes contra curas, frailes, monjas, jesuitas, beatos, sacristanes y monaguillos. El traje comienza a estar en uso. Mas téngase en cuenta que en el mundo moral, como en el mundo físico, la acción es igual y contraria a la reacción. Dado que la hubiera antes, tengo por seguro que comenzará ahora. Y con tales combates nos fortaleceremos extraordinariamente. En Francia se defiende la idea de que es conveniente para los intereses de su Marina apoderarse de nuestro puerto de Mahon. En Inglaterra alienta el deseo de apoderarse del archipiélago canario. Económicamente somos una colonia del extranjero. En el noroeste y en el sur de la Península dominan moral y hasta materialmente los ingleses. Ante tales amenazas, nosotros no hacemos otra cosa que glorificar a los *Máximos* y estigmatizar a los fantásticos *Pantofas*. Cuando Francia intente poner mano en Mahon gritaremos todos: ¡abajo los jesuitas! Cuando Inglaterra quiera apoderarse de las Canarias henchiremos los aires con sendos ¡muera a la reacción!

Cuando llegue el instante del reparto de Marruecos y veamos que las demás potencias se olvidan de nuestro derechos e intereses, nos consolaremos cantando himnos a una libertad proclamada con silbidos, palos, mueras y vivas.

¿Dónde encontraremos la fuerza necesaria para oponernos a los intentos del extranjero? Véase con qué felices auspicios empieza para España el siglo XX. Convenimos todos en que hay que purificar la administración; en que es preciso sanear todas las fuentes del Estado; en que es indispensable resolver una verdadera serie de problemas económicos y políticos ensanchando las bases de la vida municipal y provincial. Ya estamos preparados; las reformas pueden encabezarse con el relato de los sucesos del Español y con los silbidos y atropellos de Valencia.

Siempre tiene para nosotros actualidad la fábula de los dos conejos. ¿Somos reaccionarios o liberales? ¿Somos *Máximos* o *Pantofas*? Discutamos un rato, que oportunamente nos lo dirán... de misas los galgos y podencos que tienen ya los dientes afilados en los gabinetes de las potencias europeas; estamos empeñados en ser la Polonia occidental y lo conseguiremos.

ALICANTE

La huelga de trabajadores en Torrevieja. — Noticias graves. — El Alcalde de Murcia. — Espectáculos. — Echegaray. — Defunción.

Camunican de Torrevieja, que la huelga de cargadores de las Salinas ofrece bastante gravedad. Hoy, según se proyectaba, se había verificado una gran manifestación, para protestar de la conducta de los patronos y solicitar de la autoridad local tome a su cargo la solución del conflicto. Encuéntrase en esta el jefe de la guardia civil de aquel puesto, habiendo conferenciado con el Sr. Gobernador civil. Espérase una pronta solución que satisfaga igualmente a obreros y patronos.

Ha llegado a esta capital el señor Alcalde de esa D. Diego Hernandez, habiendo saludado a los eminentes artistas Mendoza y la Guerrero, que próximamente han de inaugurar el Teatro Romea de Murcia.

Hoy, por tarde y noche, se verificarán en el Teatro Circo, dos grandes funciones de despedida, por la compañía que dirige D.ª Micaela R. de Alegria. La temporada que han llevado a cabo felizmente tan notables artistas, ha sido brillantísima, habiendo premiado el público el inmenso sacrificio que la dirección se ha impuesto al traer a tan notable grupo de artistas, con grandes entradas y muchos aplausos.

Al gran éxito que alcanzaron en su debut los notables actores de la compañía que actúan en nuestro Teatro Principal, dirigidos por los eminentes artistas Mendoza y la Guerrero, hay que añadir el que obtuvieron anoche, grandioso por la espontaneidad. El popular drama de D. José Echegaray «El Estigma» y el famoso estreno del inimitable Cervantes «Los dos habladores» fueron las obras puestas en escena. Maria Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza fueron los héroes de la noche, derrochando prodigios de ejecución y siendo constantemente aplaudidos y llamados a escena al final de todos los actos. Las ovaciones fueron francas e imponentes, pudiendo muy bien asegurar que desde la muerte del inolvidable Calvo, tan querido de este público, no había presenciado obras tan bien ejecutadas. Para esta noche se anuncia el estreno del drama de Schiller, «Maria Estuardo» arreglado a nuestra escena por los notables literatos Sres. Franco Rodriguez y Gonzalez Llana. En el público domina alguna expectación por las circunstancias que rodearon su estreno en Valencia y mucho sentiríamos que a pesar de la esmerada interpretación que sin duda alguna ha de alcanzar, se vieran defraudadas las esperanzas de autores y actores.

No ha llegado hoy como se esperaba el eminente dramaturgo D. José Echegaray, con el objeto de presenciar la representación de «El Loco Dios». Créese llegará mañana.

Víctima de una afección cardíaca ha fallecido a las trece de hoy D. Ramon Guerrero, padre de la actriz Sra. Guerrero. Con este motivo se ha suspendido la función anunciada para esta noche. Tan pronto como la noticia fué conocida por el público una verdadera muchedumbre acudió al hotel de Roma, donde se hospedaba la eminente actriz, dejando tarjetas. Todos los artistas de la compañía acompañan a la señora Guerrero y al Sr. Mendosa. Los abonados al teatro piensan realizar una manifestación de duelo como prueba de las simpatías que entre ellos tiene la señora Guerrero.

CARAVACA

Notas agrícolas

El aspecto de los campos es consolador: los sembrados y el arbolado están hermosísimos. Hay movimiento y transacciones en aceites, harinas, maíz y patatas. Los labradores están muy satisfechos y esperan una buena cosecha.

Prezios corrientes
Trigo Fuerte de 14'25 a 14'50 pesetas fanega.—Id. Gejar de 13 a 14'25 id. id.—Idem Candel de 13 id. id.—Centeno 9'50 id. id.—Maíz 8 id. id.—Patatas de 5 a 5'50 id. quintal.

CORRESPONSAL

Notas del día

¡MUCHO OJO!

Entre todas las noticias que últimamente he leído, ¡qué que no aciertan a la que me llegó más a lo vivo, hasta el punto de dejarme helado y sobrecogido?

No es la muerte de Victoria, que de Inglaterra era el ídolo, ni el gran éxito de «Electra» con todo lo que ha traído, ni la impertinente salida del bueno del «Carlos quinto», ni el rumor de que los carceres pretenden hacer pinitos... Nada de eso; lo que más efecto me ha producido, (lo digo yo, porque no lo aciertan si no lo digo), es saber que en Alicante fabrican con gran sigilo duros, que parecen buenos por la traza y por el brillo, y son más falsos que Judas basando en la cara a Cristo. No solo a los *sevillanos* tenemos por enemigos, los que no estamos en eso de la moneda muy listos; hoy también nos amenazan los duros alicantinos, esperando para darnos un golpe, el menor descuido, y eso es sensible, señores, y evitarlo es urgentísimo. Si para ganar un duro hay que sudar hasta el quilo, porque España está la pobre tan pobre como un mendigo y le va siendo imposible el mantener a sus hijos, y al recoger del trabajo el fruto siempre mequino le sueltan a uno un duro de esos duros clandestinos, es peor que si le dieran con perdigones un timo. Hay, pues, que ponerse en guardia para luchar decididos: ¡abajo los *sevillanos*! ¡muera los alicantinos!

LO DEL ESPAÑOL

Sombras augustas de Lope, de Tiro y de Calderon; vosotros, egregios padres del gran teatro español, que es lo que, con el *Quijote*, a España da más honor:— Yo bien sé que no os molesta el éxito que Galdós en el antiguo *Corral de la Pacheca* alcanzó con el estreno ruidoso de su última producción, porque no hay nubes que empañen de vuestra gloria el fulgor, que en la alta cumbre del Arte brilla lo mismo que el sol. Pero en vuestros nobles rostros hay huellas de indignación, porque el público cegado vuestra casa profanó, convirtiéndola en un club donde hierve la pasión, que no es la que siempre el Arte en las almas despertó con la magia de su forma y con su celeste voz, sino pasión que con sangre ya la tierra salpicó... ¡Augustas sombras! Tened del público compasión y desde el trono de gloria a que el Genio os elevó, hacedle ver que no existe nada en el mundo peor que el que las cosas se saquen de quicio sin ton ni son, y eso es lo que está pasando con la «Electra» de Galdós. ¡Cómo que de ella se valen, según he observado yo, para tirarle al Gobierno los que aspiran al turrón!

Dox Gil.

Actualidades

LOS CAMPOS

Están los campos hermosísimos: ofrecen una abundante cosecha que recompensará los esfuerzos del labrador, de ese obrero de la tierra que vive, felizmente, apartado de las grandes capitales. Gozan los campesinos de una dicha inmensa; del reposo y de la tranquilidad en el seno de la naturaleza y de la salud corporal y espiritual, que proporciona el completo apartamiento de los vicios. Tienen los campos aquel austero sabor de la vida patriarcal y contemplativa de los pueblos primitivos y brindan con un apacible descanso, que repara las fuerzas perdidas en las luchas de las grandes capitales. Por desgracia no hay en España gran amor a la agricultura; las clases elevadas y los elementos intelectuales niegan su atención a los espléndidos paisajes de la naturaleza. Los campos están hermosísimos. Desde las cumbres de las sierras hasta el llano, hay inmensas alfombras de verdura: la flor del almendro con colores de aurora, anuncia la primavera; y los tomillos y romeros embalsaman el ambiente con sus perfumes. De las chimeneas campesinas brotan penachos de humo y en la humilde vivienda del labrador hay fuego que agrupa en el hogar a la familia sencilla, que vive resignada a la recia faena del cultivador. No existen en los campos las envidias, las contiendas y las miserias que envenenan los espíritus en los centros urbanos. Dios todo lo compensa; y si bien el labrador sufre las inclemencias del tiempo y con ellas lucha, en

cambio goza de la santa paz del espíritu y de los dones preciosos de la naturaleza. Parece mentira que los hombres pudientes no sientan amor hacia la madre tierra y que no se dediquen a cultivarla aplicando a ella los dos grandes elementos de producción: la inteligencia y el capital. Las plantas son más agradecidas que los hombres: al cultivo responden con flores y sabrosos frutos. ¡Cuántas veces los hombres al favor recibido contestan con negrísima ingratitud! Amemos los campos. Ellos ofrecen el dulce sosiego cantado por los poetas; las flores, los perfumes, la fecundidad y la paz. Dichoso el que puede descansar de las fatigas intelectuales, en la dulce y reparadora quietud de la espléndida naturaleza.

MADRID AL DIA

LA SEMANA

Encojó el «Carlos V» y a duras penas pudo regresar al Ferrol. Resulta que España no ha podido tener representación en Inglaterra. Porque nuestros buques se cansan, sea por lo que quiera, antes de la mitad del camino. Pero ¡ya se arreglará todo!

En cuanto matematos a la reacción tendremos escuadra, y ejército, y gobiernos paternales, y empleados colosos y ciudadanos dignos de tal nombre.

España resucita... ¿Queréis pruebas? Anteanoche hubo vivas, mueras y otros excesos a la salida del Español. Ayer, en Valencia, verificóse privadamente, en los templos, la consagración de los niños al Corazon de Jesús. Los alrededores de las iglesias estaban llenos de anticlericales. Silbaron, dice «El Liberal», a los curas y apedrearon, después, al colegio de vocaciones eclesiásticas de la calle de Alboraya. Las modas vuelven... Años atrás vestía mucho ser irreligioso, llamarse espíritu fuerte, ingresar en la masonería, ser amigo ó admirador de Demófilo,

3-2-1901.

Boletín Provincial de Hacienda

4 de Febrero de 1901

	Ptas.	Cts.
<i>Ingresos de hoy.</i>		
Derechos reales.	115	01
Reintegros.	11	16
Contribuciones sobre utilidades.	2072	91
Monopolios.	2856	25
Total.	5055	33
<i>Pagos para mañana</i>		
Para clases pasivas.	30000	»
Devoluciones de depósitos.	1088	43
A. D. Manuel Sanchiz.	11000	»
A. D. Jesualdo Alcazar.	2000	»
<i>Libramientos recibidos:</i>		
De Hacienda, por valor de 836 pesetas 04 céntimos, a la orden de D. Andrés Palacios, D. José Gomez y D. Francisco Fenor.		
De Marina, por valor de 83.666 pesetas 14 céntimos, expedidos a favor de D. Eugenio de la Guardia, D. Andrés Palacios, don Francisco Gimenez y D. Antonio Riquelme.		
De Instrucción pública y Agricultura, por valor de 18.000 pesetas, expedidos a favor de D. Manuel Sanchiz y D. Jesualdo Alcazar.		
<i>Se ha acordado la devolución de los siguientes depósitos:</i>		
	Ptas.	Cts.
Al Administrador del Penal de Cartagens.	2993	05
A. D. Pedro Moya Saez.	260	»
» » Joaquín Iglesias Arlegui.	81	»
<i>Han sido destinados a la Comandancia de carabineros de esta provincia, el primero y segundo teniente D. Telesforo Cabello Fuentes y D. Enrique Fernandez Martinez, que servían en Estepona y Girona, respectivamente.</i>		
<i>Se ha acordado expedir certificado de solvencia, en virtud de resultar satisfecho su importe, por la finca rústica, número 324 del Inventario del Clero de Lorca, adjudicada en 3.310 pesetas a D. Jacinto Albaladejo, el año 1894.</i>		

DESDE BULLAS

LA HIDROFOBIA

3 Febrero 1901.

En este pueblo han sido mordidos por un perro hidrófobo varios otros de la misma raza y un hombre, participando tambien de la inoculación del terrible virus el profesor veterinario encargado de hacer la autopsia al animal, a causa de haberse infectado una pequeña herida con uno de los escarposos que empleó. Puesto el hecho en conocimiento del Gobernador, ha tomado las medidas oportunas para evitar que los heridos sufran las consecuencias de tan temida enfermedad.

CORRESPONSAL.